

# 因为博物馆 爱上天津城

## 国际博物馆日

■ 本报记者 刘茜

今天是第48个国际博物馆日。博物馆,是一个城市的文化灵魂。如果说一件文物是时间轴上的珍珠,博物馆就是串珠成链的地方。翻开天津文化地图,天津博物馆、天津自然博物馆、北疆博物院……一座座各具特色的博物馆令人向往。

读懂一座城的起点就是博物馆。那里,镌刻着这座城的文脉与基因。

从红山文化的玉猪龙到龙山文化的青玉鹰攫人面珮,从西周时期的太保鼎到汉代的金缕玉衣,从“一页宋书一两金”的宋版妙法莲华经到集诗书画印于一身的清乾隆款琅彩芍药鸡鸣玉壶春瓶……天博的21万件馆藏“诗和远方”尽在眼前。

初夏的天津,天气炎热,天博更“热”。每到节假日和周末,长长的进馆队伍蜿蜒在文化中心湖畔。走进天博,历史气息扑面而来,游客们穿梭在展厅之间,体验着人类历史长河中的艺术和智慧,品味着天津的古往与今来。去年,天博接待观众211万人次,同比增长105%。“五一”“十一”等节假日,日均接待2万余人次。馆长姚文生说:“今年,我们已推出14场免



天津博物馆举办的“瞬间与永恒——波兰琥珀文化”艺术展吸引参观者目光。

本报记者 姚文生 摄

费新展,让更多文物走出库房,走进展厅,走向大众。“清明诗会”“博物馆奇妙夜”“板凳上的博物馆”等活动的举办,让文物活了起来,也让观众充分感受到传统文化的魅力。”

作为“亲子游”必选之地,天津自然博物馆留下了成千上万孩子了解自然知识、探索生命神奇时的幸福笑容。“妈妈,你看这个大恐龙,它是什么种类啊?”这个北极熊标本感觉和活的一样。”展厅内栩栩如生的标本让孩子们兴奋不已,在一场奇妙的自然之旅中,孩子们萌生出对自然科学的无限向往。

闹中取静的五大道区域,一座红砖、白窗、墨绿窄门的3层小洋楼,就是闻名中外的北疆博物院。这座110岁的科学殿堂,是中国唯一原址、原建筑、原藏品、原展柜、原历史文献完整保存至今的博物馆。

北疆博物院除了展示珍贵藏品外,主要任务是研究馆藏资源和保护建筑本体。天津自然博物馆馆长张彩欣说:“研究是百年博物馆的重要职责和使命。北疆博物院的科考发现开创了我国古哺乳动物学、旧石器时代考古学和古人类学研究的先河。今后,

我们将继续在这方面多下功夫,用活文化资源,讲好‘北疆’故事。”

如今的北疆博物院,观众量高峰时日破1000人次,“震撼”“独特”“不虚此行”是众多参观者的直观感受。

天津的博物馆,馆藏丰富,各具特色,通过展示历史遗存、还原自然大观,讲述城市故事,充分发挥着收藏、研究、教育、传播、休闲等功能,在绵延的时代长河与交错的城市光影中,带领八方来客回望历史,走向未来。

## 来大学感受历史文物魅力

本报讯(记者 姜凝)在第48个国际博物馆日到来之际,南开大学、天津外国语大学等高校相继开展系列主题活动,组织师生走进文物的世界,“流动博物馆”等,在亲身体验中感受历史文物的魅力。

5月17日,天津外国语大学联合平津战役纪念馆开展“大学校园内的流动博物馆”活动。活动现场,学生们观看了“光辉典范——抗战时期中国共产党党风廉政建设”,通过一个个生动感人的廉政小故事,更加直观地了解抗战时期的领导人廉洁奉公的优良作风。平津战役纪念馆主题宣讲团讲解员们在宣讲展示中,讲述了天津解放的光辉历史,赢

得现场师生们的阵阵掌声。活动中,平津战役纪念馆联合天津外国语大学共同成立平津战役纪念馆“中英双语志愿服务宣讲团”,招募相关专业学生成为志愿者,传承红色基因,讲好中国故事。

5月18日,南开大学博物馆和历史学院将共同开展“走进历史,聆听文物——文博考古市级实验教学示范中心参观”活动,让师生在文博应用技术、田野考古发掘、公众考古、博物馆实务、科技考古等实验室内,发现仪器分析对考古工作的推进作用;通过虚拟实验教学软件平台,体会现代科技与历史文化交融的新潮;了解相关仪器具使用方法,并体味科学技术在历史研究中的独特运用。



日前,2024年天津市“5·18国际博物馆日”主会场活动在平津战役纪念馆举行。在活动现场举办了“传承红色基因 严守党的纪律”革命文物主题宣讲。

本报记者 姚文生 摄

## 孔帕尼奥独中三元 阿代米传射建功

# 津门虎队笑傲“狮虎战”

本报讯(记者 顾颖)昨天晚上,天津津门虎队在沧州体育场以4:2战胜沧州雄狮队,取得了中超联赛第12轮比赛的胜利。伤愈回到首发阵容的外援中锋孔帕尼奥,精准把握住了阿代米的两次助攻和明天的一次助攻,个人独中三元,阿代米补射攻入了津门虎队的第4球。

由于沧州距天津只有100公里,如此之近的一个客场,大大激发了天津球迷与

球队同行的热情,共有超过两千名天津球迷奔赴沧州为津门虎队加油,全场比赛助威的声浪也一直非常高亢,看台上的天津球迷全场都在力争创造反客为主的氛围。

昨天的比赛,津门虎队最明显的人员变化,是伤愈复出的外援中锋孔帕尼奥回到首发阵容。有孔帕尼奥担纲的锋线,展现出了锋芒,上半场第15分钟和下半场第4分钟,阿代米助攻孔帕尼奥,为津门虎队

取得了两球领先。不过在后面的十几分钟内,沧州雄狮队非常努力地将阵型前提,在第53分钟和第63分钟连入两球,将比分扳为2:2。

关键时刻,孔帕尼奥又站出来了,第74分钟接明天的助攻,再次帮助球队将比分超出。之后阿代米补射打入津门虎队的第4球,锁定胜局。赛后孔帕尼奥接受采访时,首先表示没有想到那么多球迷从天津赶来为球

队加油,非常感谢大家。另外,昨天也是为孔帕尼奥送出第3球助攻的明天中超出场100场纪念日,有助攻、有胜利皆大欢喜。

虽然本轮还有一场比赛要在今天进行,但是结果已经无关津门虎队的排名。战胜沧州雄狮队之后,津门虎队积18分依旧排在第7位。5月21日,球队将回到主场,迎战排名第5位的山东泰山队。本轮山东泰山队在主场3:2战胜了深圳鹏城队。

## 中超上演进球大战

本报讯(记者 顾颖)中超联赛第12轮昨晚进行了5场比赛,5场皆分出胜负的同时,总共攻入28球,场均5.6球的效率,令关注比赛的球迷们,度过了一个非常兴奋的夜。再算上之前申花队2:0战胜青岛海牛队,山东泰山队3:2战胜深圳鹏城队的比赛,本轮的进球数已经达到35个。

除了津门虎队客场4:2战胜沧州雄狮队之外,昨晚率先开球的浙江队与南通支云队的比赛,以浙江队5:2取胜告终,凭借这场胜利,浙江队确保了第6位的排名。和浙江队一样,成都蓉城队客场4:1战胜梅州客家队的比赛,并没有太多的悬念,只是成都蓉城队后卫杨帆刚刚开场就因为防守中的蹬踏动作被主裁判出示红牌,令少一人的成都蓉城队在比赛过程中付出了更大的消耗。

武汉三镇队客场战胜河南队、长春亚泰队主场战胜北京国安队的比赛,比分都是3:2,而且比赛过程都是起伏跌宕。尤其长春亚泰队从北京国安队这里争取到赛季主场首胜实属不易,常规时间2:1领先,补时第3分钟被国安队扳平,最后时刻又凭借点球锁定胜局。这场艰苦的胜利,不仅提振了亚泰队的士气,也让他们成功摆脱了降级区。

今天晚上,中超第12轮比赛,还将进行最后一场青岛西海岸队对阵上海海港队的比赛。

## 中国女排步入正轨 巴黎奥运会可期

本报讯(记者 梁斌)北京时间昨天,2024年世界女排联赛巴西里约热内卢站继续进行,中国女排“以高制快”3:1逆转战胜被誉为“光速女排”的东京奥运会冠军美国女排,赢得两连胜,4局比分为23:25、25:23、25:22和25:19。

此役,中国队延续了上一场比赛的首发阵容,而已获得巴黎奥运会参赛资格的奥运会卫冕冠军、世界劲旅美国女排则派出以二传卡里尼领衔,年轻队员主打的阵容出战。从比赛一开始,这支美国队就力拼发球,尝试在拦防上抑制中国队主要进攻队员的发挥,力争拿下此战,阻挡中国队晋级巴黎奥运会的步。美国队主教练基拉里并不想输掉这场与巴黎奥运会争冠对手——中国队的比赛,他很清楚如果让这支团结一致、处于上升势头的中国女排收获信心,补强技术短板,那美国队将不得不在巴黎奥运会女排决赛阶段遭遇朱婷归队的中国队,到时胜负难料。

其实像有望夺得巴黎奥运会冠军的土耳其队、塞尔维亚队、意大利队及巴西队的主帅也都很清楚,中国队正在步入正轨,且背后拥有强大的球迷群体支持,在即将到来的奥运会赛场上,这样的对手将很难对付。况且大赛经验丰富、攻守均衡的世界级主攻朱婷归队后,这支中国队的实力肯定还会提升?届时多一个如此强大的争冠对手,心里自然不会有落差。



新华社发

两年来,尽管面对一些非议,但朱婷在世界顶级联赛——意大利女排联赛中努力恢复伤势,积攒实力,就是希望能在巴黎奥运会赛场上为中国女排、为自己正名。在她看来,赛场上队友团结一致、顽强拼搏的过程最重要,有了这样的基础,结果自然不会差。本场比赛,主攻李盈莹拿下全场最高的20分,她也在赛前曾传授自己心得,帮自己快速成长的大姐姐归来,大家并肩作战,冲击巴黎奥运会冠军。

## 市曲艺团文化敬老送温暖

本报讯(记者 刘莉莉)昨日,市曲艺团走进东丽区福康华明养老中心,举行“我们的中国梦 文化进万家”市曲艺团全国助残日专场演出。

据介绍,这次演出背后有一段温情故事,前不久,盲人杨大爷通过我市12345政务服务便民热线表达了想听到市曲艺团艺术家表演音频的心愿。得知此事后,市曲艺团迅速与杨大爷取得联系,给老人送上精心准备的经典节目音频。昨日,市曲艺团又将“艺苑芬芳”演出直接送到杨大爷居住的养老中心。铁片大鼓、单弦、快板、相声等节目博得老人们的喜爱,现场掌声、笑声不断,还有一位老人把亲手制作的小礼物送给演员。看到老人家的笑脸,演员们感动地表示,要把文艺演出送到更多百姓身边,通过曲艺传承文化、服务社会、促进和谐、凝聚力量,让传统艺术的力量温暖人心。

## 青年演员演出梅派名剧《霸王别姬》



本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)今年是京剧大师梅兰芳诞辰130周年,多部梅派剧目相继在我市上演。昨日,一台由青年演员主演的梅派名剧《霸王别姬》在中国大戏院演出,天津京剧院青年演员闫文倩饰演虞姬,“梅花奖”得主齐喆饰演项羽。

## 杨柳青木版年画博物馆 启动新一期研学活动

本报讯(记者 仇宇浩)为践行今年国际博物馆日“博物馆致力于教育和研究”主题,天津杨柳青木版年画博物馆启动新一期非遗传统文化研学活动。

昨日,来自河西区上海道小学500余名学生走进天津杨柳青木版年画博物馆,创下该馆提升改造后的团体研学参观人数新高。在研学教师带领下,学生们赏析了年画珍品,接受了红色主题教育,观摩了非遗传统技艺,共同绘制年画长卷,体验了亲手制作年画纪念品的乐趣,度过了一段丰富多彩的博物馆研学之旅。

据悉,天津杨柳青画社已同天津及外省市多所院校和教育机构签订博物馆研学协议,年内计划接待研学人数上万人次。

## 巴西获2027年女足世界杯举办权

第74届国际足联代表大会17日在泰国曼谷举行,大会经投票决定由巴西举办2027年女足世界杯。

这是国际足联首次经过代表大会投票决定女足世界杯的举办地。先前有意申办的南非以及联合申办的美国、墨西哥先后退出,最后的竞争在独立申办的巴西以及联合申办的比利时、荷兰和德国之间进行。根据申办评估工作小组的报告,巴西的技术评分更高,整体风险评估也略优于比利时、荷兰和德国。

巴西以及比利时、荷兰和德国分别在大会上进行了最后陈述。经过投票,巴西获得119票,多于比利时、荷兰和德国的78票并得到过半数支持,获得2027年女足世界杯举办权。这也将是女足世界杯首次在美洲洲举行。

女足世界杯自1991年起已成功举办9届。最近一届女足世界杯2023年在澳大利亚和新西兰举行,最后由西班牙队夺得冠军。 据新华社电

## 国际乒联混合团体世界杯12月成都挥拍

本报讯(记者 苏娅辉)国际乒联昨天宣布,2024年国际乒联混合团体世界杯将于12月1日至8日在中国成都举行。比赛将采用男女单打、双打和混双相结合的形式进行。

成都获得了2023年至2027年连续5年的国际乒联混合团体世界杯举办权。去年首届混合团体世界杯,来自全世界的18支顶尖队伍参赛,最终中国队成为首支捧起混合团体世界杯奖杯的队伍。今年,国乒将为卫冕全力出击。作为今年国际乒联的重磅赛事之一,成都混合团体世界杯将为本赛季画上句号。

国际乒联主席佩特拉·索林表示:“混合团体世界杯正迅速成为国际乒联的标志性赛事,该赛事展示了我们对性别平等的承诺,加强了乒乓球大家庭的团结精神,能够再次回到成都举办这一赛事,丰富乒乓运动的遗产,我们感到无比兴奋。”

## 奥运三金王巴黎奥运会首战马拉松

本报讯(记者 苏娅辉)奥运三金王、埃塞俄比亚名将贝克勒昨天宣布,确定参加巴黎奥运会男子马拉松比赛,这将是她首次参加奥运会马拉松项目。

贝克勒曾获得过雅典奥运会男子万米金牌、北京奥运会男子5000米和万米金牌。下个月将年满42岁的贝克勒,将在巴黎开启第4次奥运之旅,届时将与39岁的肯尼亚名将基普乔格正面交锋。双方在世界大赛上的首次相遇,正是20多年前的巴黎世锦赛,当时他们参加的是5000米。二人最近一次交手是在2018年伦敦马拉松比赛中,当时基普乔格夺冠,贝克勒位列第6。

职业生涯至今,贝克勒的马拉松最好成绩为2小时01分41秒。基普乔格的个人最好成绩为2小时01分09秒,曾两次刷新世界纪录,并获得过里约和东京两届奥运会马拉松金牌。